

# 論後申請案之優先權日早於先申請案時是否可異議或舉發先申請案之爭議（上）

朱光宇

## 一、前言：

依我國現行專利法第二十四條第四項所規定：『主張優先權者，其專利要件之審查，以優先權日為準。』由前述法條可知，有主張外國優先權日之申請案，在對前案資料就『新穎性』方面作比對審查時，其基礎日可溯及優先權日為時間點來作考量，此乃為我國依『巴黎公約』(Paris Convention)第四條之基本精神所訂定之原則；而由目前專利法第二十四條內容『其專利要件之審查，以優先權為準』之法條定義來看，優先權日之主張上似乎僅限就申請案本身專利要件之審查時之考量，但是若有相同內容的『後申請案』之優先權日早於『先申請案』的申請日，則他人是否可根據後申請案之優先權日早於先申請案之申請日，而向先申請案提起異議或舉發，係為本文欲加以討論之問題所在。

## 二、本文：

針對上述是否可以後申請案之優先權日，來異議、舉發先申請案之問題，實務上會因異議或舉發法條的不同，而面對不同的問題，其

(一)若兩案為同一發明時，後申請案是否可依優先權日較早來異議或舉發先申請案成立？

關於此點，誠如現行專利法第二十七條中所述：『二人以上有同一之發明，各別申請時，應就最先申請者准予發明專利。但後申請者所主張之優先權日早於先申請者之申請日時，不在此限。』故而由前述法條之規定可知，若二人以上有同一發明各別申請時，若後申請者所主張之優先權日早於先申

請日，而異議或舉發後申請案不具『新穎性』？

關於此一問題，不但在法條中並無明文的規定，且在主管機關經濟部中央標準局日前所公布的『專利審查基準編優先權日』定稿中，亦未見有對此一情況作出明顯的答案，於是關於此點的條文認定上，便產生了有正、反兩面完全不同的爭議，以下乃將贊成者及反對者的意見，分別陳述如下：

### 1.贊成者的意見：

優先權制度之設立，原本就是要在國際間取得一個『新穎性』及『進步性』的先機(註一)，故而當然在權利可對抗他人，而我國專利法第二十條第一項第二款中，雖無明文規範優先權的適用，惟在現行專利法第二十七條中，卻已明文規定：『二人以上有同一之發明，各別申請時，應就先申請者准予發明專利。但後申請者所主張之優先權日早於先申請者之申請日時，不在此限。』，而專利法第二十七條之規定，爰用於專利法第二十條、第九十八條第二項，主張其優先權日早於申請案之申

先申請主義』之第二十七條，都已明文規定優先權日早於另案之申請日時，應以優先權日較早之發明准予專利，且專利法第二十七條亦可作為異議、舉發之法條，故而此一原則自可爰用於專利法第二十條第二項第二款的規定中，而將法條中的『申請』視為優先權日，故而優先權日較早的後申請案，當然可依上面所述之精神，來依專利法第二十條第一項第二款，來異議或舉發先申請案不具新穎性。

### 2.反對者的意見：

反對者的意見則認為，『巴黎公約』中設立優先權制度之精神，乃是基於巴黎公約第2條『聯盟各國相同國民待遇』之原則，惟此一制度設立之原意，係基於給予較早申請人一項優惠之條款，其立法之原意是在於保障申請人自身之利益，而並非用來對抗善意之他人，而基於此一原則，故而專利法第二十四條方僅規定：

其專利要件之審查，以優先權為準。』而將優先權合理之範圍界定在於『專利要件』之審查上，亦即優先權的功能，僅在於本身新穎性之審查時，以法律擬制的方式將審查的時間考量點往前推，其目的在於保障申請案本身之利益，而並非用來對抗其他專利案之專利性，故而引用優先權日來對其他案件提起異議或舉發是為不當的，而至於專利法第二十七條中之所以適用於優先權日，乃是因為第二十七條所面的問題，同樣係關於申請案本身是否准予專利之爭議，而並非在對抗善意的專利權人，故而更不能將專利法第二十七條之規定，爰用於專利法第二十條、第九十八條及第一百零七條第一項第二款中。

(下期待續)